

# 顺德2024年中考招生方案出炉

## 顺德一中和李兆基中学50%招生计划作为名额分配(指标生)计划面向本区招生

羊城晚报记者 杨苑莹

4月7日,佛山市顺德区教育局正式印发了《顺德区2024年高中阶段学校招生考试工作意见》(以下简称“中招政策”)。据了解,今年中招政策有调整,涉及多个方面,考生需对自身情况了解清楚后进行报考。



北滘中学操场上训练的学生(资料图) 王泽宝 摄

### A 部分民办学校公费生面向全市招生

今年面向全市招生学校有哪些?招生计划又是怎样的呢?具体如下:

一是公办普通高中自主招生。获批市级高水平特色创建项目的学校将在提前批面向全市自主招生。

二是公办普通高中体艺特长生、名额分配(指标生)、普通生和民办普通高中公费生。顺德一中和李兆基中学(除自主招生计划外)50%招生计划作为名额分配(指标生)计划面向本区招生,其余招生计划(普通生(含剩余招生计划)、体育艺术特长生)面向全市招生;顺德一中西南学校、郑裕彤中学、华侨中学、罗定邦中学、容山中学、北滘中学、乐从中学7所公办普通高中学校30%的普通生招生计划面向全市招生;罗定邦中学、顺德区实验中学、乐从中学、均安中

学部分体育艺术特长生面向全市招生;顺德德胜学校、东逸湾实验学校、国华纪念中学、光正实验学校、元培实验中学、北滘实验学校(以最终开办批复为准,下同)等民办学校公费生招生计划面向全市招生。

中等职业技术学校方面,经省教育厅批准的“高职阶段2年教学安排在中职学校”和“中高职贯通分段培养”、校企“三元融合五年贯通”、中高职衔接三分段试点招生计划面向全市招生。此外,各中等职业技术学校(含技工学校)的省市“双精准”立项建设专业、省重点专业、中职特色专业(园林技术、珠宝玉石加工与营销、会展服务与管理、护理、学前教育、中餐烹饪与营养膳食等)、现代学徒制试点专业按综合50%比例面向全市招生。



北滘中学课堂(资料图) 王泽宝 摄

### B 体育类招生分为专业生和特长生

今年面向区内招收体育生(含专业生和特长生)、艺术专业生、传媒专业生、港澳生、科技类特长生和国防特色班等特色项目的普通高中学校,要结合特色项目的办学现状,严格制定

招生计划。所有特色项目的招生计划,必须纳入佛山市中考信息管理系统统一招生平台管理,分设两个层次招生。

值得一提的是,今年体育类招生分为体育专业生和体育特

长生两类。体育专业生是有志于将来报考普通高考体育类专业(含体育单招)的学生;体育特长生是指具有体育竞技特长的学生。

招收体育专业生的学校包括:顺德区实验中学、莘村中学、青云中学、均安中学、德胜学校、文德学校、东逸湾实验学校和元培实验中学共8所学校。

招收体育特长生的学校包括:顺德一中西南学校、郑裕彤中学、华侨中学、罗定邦中学、顺德区实验中学、容山中学、桂洲中学、伦教中学、勒流中学、北滘中学、莘村中学、青云中学、乐从中学、龙江中学、杏坛中学和均安中学(共16所学校,以下简称“顺德一中西南学校等16所公办普通高中”)。其中,综合高中实验班计划方面,顺德区梁銶瓈职业技术学校综合高中实验班计划,与顺德一中西南学校等16所公办普通高中普通生在同一层次招生。而顺德区梁銶瓈职业技术学校综合高中实验班计划,单独设置招生层次。

### C 梁銶瓈职校综合高中实验班纳入第二批招生

今年面向区内招生的公办普通高中名额分配(指标生)计划中显示,16所公办普通高中招生层次将先招指标生,然后再招普通生。

顺德一中西南学校、郑裕彤中学、华侨中学、罗定邦中学、顺德区实验中学、容山中学、桂洲中学、伦教中学、勒流中学、北滘中学、莘村中学、青云中学、乐从中学、龙江中学、杏坛中学和均安中学(共16所学校,以下简称“顺德一中西南学校等16所公办普通高中”)。其中,综合高中实验班计划方面,顺德区梁銶瓈职业技术学校综合高中实验班计划,与顺德一中西南学校等16所公办普通高中普通生在同一层次招生。而顺德区梁銶瓈职业技术学校综合高中实验班计划,单独设置招生层次。

排在第二批第四层次面向全区招生。

顺德一中西南学校等16所公办普通高中的普通生计划(除面向全市招生计划及面向区内招生的名额分配(指标生)、港澳生、体艺传媒专业生、体育、科技类特长生、国防特色班、普通借读生计划外),单独设置招生层次面向全区招生。

值得关注的是,今年推出面向全区招生的中等职业技术学校职普融通试点计划。其中,综合高中实验班计划方面,顺德区梁銶瓈职业技术学校综合高中实验班计划,与顺德一中西南学校等16所公办普通高中普通生在同一层次招生。而顺德区梁銶瓈职业技术学校综合高中实验班计划,单独设置招生层次。

## 顺德“荧光守护”行动见成效

### 试点镇街涉电动自行车夜间道路交通事故下降19%

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员何海萍报道:自今年1月下旬以来,佛山市顺德区公安局交警大队以伦教、陈村、杏坛、均安四个镇街为试点开展电动自行车“荧光守护”行动,通过在电动自行车尾部粘贴印有“看得见,更安全”等字样的贴纸,有效增强电动自行车在夜间与低能见度天气下的识别度,预防因“看不见”而导致的交通事故,相关道路交通事故同比下降19%。

对于顺德交警的贴心措施,企业职工纷纷竖起大拇指点赞,“贴上荧光贴,视觉感强烈了……”“车子亮起来,安全更有保障了!”

针对厂企员工电动自行车交通事故易发多发的情况,顺德交警大队在开展电动自行车“荧光守护”行动中,重点面向厂企免费发放反光贴,张贴在电动自行车尾部,让同向或对向车辆通过灯光照射能及时感知,采取有效的避让措施,从而防范交通事故。

“由于厂企员工群体庞大,上班时间较早,还有上班族的,根据辖区实际通行特点,交警部门深入120家企业开展‘荧光守护’行动。”顺德交警相关负责人表示,“小小反光贴不仅为车辆增添了一抹亮色,还可以让电动自行车在夜间行驶时,在其他车

辆灯光的照射下起到明显的反光警示效果,提高了车辆的夜间辨识度,为电动自行车在夜间行驶提供了安全保障”。

据介绍,为进一步深入推动电动自行车安全出行,从4月1日起,顺德交警部门在全区范围内推广“荧光守护”行动,这也是今年顺德区道路交通安全综合治理工作的一项重要抓手、重要举措。为确保电动自行车反光贴有序发放到位,顺德交警部门将采取定点与流动相结合的方式,在交通安全宣传教育和工业园设置固定发放(领取)点,同时组织警力深入辖区一线和厂企,发动村居、社区等社会力量,在开展执法检查、交通安全宣传、电动自行车注册登记等环节,为群众发放张贴电动自行车反光贴,做到重点覆盖、双向管理,落地有痕。

“小细节”关系“大安全”。顺德公安交警相关负责人呼吁全社会共同关注电动自行车群

体交通安全出行,遇见电动自行车通过路口提前减速,及时避让,将荧光守护行动,传递到社会每一个角落。

## 大良五沙工业园去年194家规上工业企业总产值超381亿元

### 爱信(佛山)汽车零部件有限公司举办成立二十周年活动

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员吴嘉惠报道:4月8日,爱信(佛山)汽车零部件有限公司成立二十周年庆典活动在佛山市顺德区大良街道五沙工业园举行。

据了解,爱信(佛山)汽车零部件有限公司成立于2004年4月7日,是“世界500强”企业日本爱信精机株式会社独家投资的子公司,也是首批进入135工业园的日系汽配企业之一。

二十年来,该公司在五沙工业园深耕发展,并多次追加投资扩大生产规模,从成立之初只能生产装配在某个单一车系的单一产品,发展到现在能生产可装配多种车系的30多种高技术含量产品,年产量达到了350多万台(个),年产值也突破13.5亿元,已成为顺德汽车零部件产业的领军企业,也为大良经济高质量发展提供了有力支撑。

去年,大良街道奋发进取,迈出了高质量发展的坚实步伐,多项主要经济指标位居全区前列。总投资超150亿元的赛威传动、科陆储能等6大招商项目相继落户,抢滩布局高端装备制造、新能源等产业新赛道。年内新增上市企业3家,数量居全市第一;新增国家级专精特新“小巨人”企业9家,高新技术企业

存量565家,新质生产力展现出强大新动能。

而企业所在地五沙工业园,目前已有超550家企业进驻,其中外资企业116家。2023年,园区194家规模以上工业企业总产值达381.68亿元,占大良街道规模以上工业经济总量近6成。其中,外资规模以上工业企业41家,实现规模以上工业产值153.12亿元,以21%的数量占比实现了园区40%的规上产值。

种好“梧桐树”,引来“金凤凰”。近两年,大良街道投资了超2.7亿元,在五沙工业园新建人行道、提升绿化水平、改造完善道路设施,不断提升园区综合环境;并积极搭建与企业沟通、诉求解决等平台加强服务,根据企业需求优化了公交线路,增加了路边停车位并实行潮汐车道管理等。

下一阶段,大良街道相关负责人表示将持之以恒深耕企业服务,继续助力打造“最友好的制造业强区”。在项目建设上,主动问需、精准问需,推动签约项目早落地、早开工、早投产、早见效;在企业转型升级上,充分发挥科技、金融优势,助力企业在核心、关键技术上做优做强,帮助企业降本增效、创新发展。



北滘实验学校(效果图)预计9月1日开学 受访者提供

## 高明法院举行“法院开放日”

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员刘江欣报道:普法零距离,沉浸式“打卡”法院。近日,佛山市高明区人民法院迎来了高明区沧江中学104名师生前来参加“法院开放日”活动。学生们走进法院与法官零距离接触,沉浸式体验法院工作,开展了一堂生动的法治文化课。

当天下午,百名师生来到高明法院审判庭,随着法槌敲响,一场涉嫌盗窃罪的庭审正式开始。据公诉机关指控,被告人曾某某于2023年11月至12月,在高明区多处停车场多次对未上锁的车辆实施盗窃,盗走现金约5000元、斗车一辆及铁锤、扳手

等工具若干。在审判长仇文华法官的主持下,庭审有序进行,学生们在旁听席上认真专注地观摩,时而托腮思考,时而低头记录。因案件事实清楚,庭前准备充分,案件当庭宣判,被告人曾某某犯盗窃罪,判处有期徒刑十一个月,并处罚金人民币3000元。

庭审结束后,合议庭成员刘忆红法官现场向学生们以案释法,进一步探讨盗窃罪的数额认定、量刑标准等刑法知识,告诫学生们一定要坚守底线,同时也要保管好自己的财物。随后,在法律知识问答环节中,学生们都十分踊跃参与,在一问一答间学习了法律知识。

## 师生沉浸式体验法院工作

在法院干警的带领下,学生们还走进少年审判庭,司法警察大队,体验了一把当法官、法警的感觉。“这是一次难得的校外课堂,我会当一名遵纪守法的好学生、好公民。”此次开放日活动顺利结束,给学生们留下了深刻印象。

长期以来,高明法院坚持落实“谁执法谁普法”工作责任,改变单纯向青少年学生说教的方式,通过开展形式多样的普法宣传活动,让学生在思想上增强守法、学法、守法的意识。接下来,高明法院将继续加强与各大院校的联动,延伸司法服务触角,为未成年人健康成长提供有力司法保障。



学生体验庭审现场 高明法院供图

## 南海警方抓住一批“鬼火少年”

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员熊彬言报道:近日,南海再现“飙车”一族,一群“鬼火少年”肆无忌惮地驾驶非法改装的摩托车做出“翘头、飙车、炫技”等交通违法行为。南海公安交警部门结合春季行动,对上述交通违法行为开展专项整治,抓获多名违法驾驶人。

近日一天夜里10时许,南海交警大队黄岐中队民警在辖区一大桥巡查时,发现一名男子不顾自身及他人安危,正搭载一名乘客驾驶一辆摩托车多次将车辆前轮迅速抬起,作出“翘车头”“S型”行驶等危险驾驶行为,让在桥上正常行驶的机动车和电动自行车驾驶人胆战心惊。

民警第一时间展开调查,将违法行为人周某抓获。起初,周某还试图狡辩,但在证据面前,还是低头承认了自己刚驾驶摩托车“翘头”行驶的交通违法行为。“我为了给朋友演示改装后车辆的性能和自己的车技,同时也想耍威风炫酷,便加大油门抬起车头行驶,过程持续多次。”据周某交代,其是某电动车店铺的一名维修员,不久前对自己的摩托车进行了多处非法改装。当晚,其与朋友聚会结束,便搭乘朋友返回黄岐住处,其间,为满足自己的虚荣心作出了如此危险的举动。

民警随即对其进行严肃批

评教育,告知其违法行为的严重性和危险性。经教育,周某意识到自己行为的错误,承诺以后遵纪守法。

此外,官窑沙路路段也出现了“飙车”一族。“我在睡梦中突然被一股刺耳的摩托车排气管声音惊醒,无法正常入睡。”在该路段附近居住的柳先生深受其扰。当晚,其被噪音吵醒后,起床打开窗户往马路上探望,看到3名男子分别骑着3辆摩托车在路上快速地来回行驶,整个过程持续了二三十分钟。柳先生立即拨打了110报警反映情况。

接报后,官窑交警中队将何某两兄弟、蓝某共3名违法驾驶人迅速查获。经查,该3人在均未取得机动车驾驶证的情况下,将各自的摩托车进行非法改装并相约在马路上多次往返行驶,飙车耍酷,发出了巨大声浪严重扰民。

目前,上述四名违法行为人均已被公安机关依法处以罚款和行政拘留。

警方提醒:驾驶摩托车翘头、飙车、炫技等行为不仅危及自身安全,也给其他交通参与者带来严重隐患。驾驶摩托车时要时刻保持安全意识,严格遵守交通法规,切勿在道路上进行危险驾驶行为。同时,呼吁广大市民积极举报此类违法行为,共同维护道路交通秩序,创建安全、和谐、有序的交通环境。



市二医院医护人员为市民做眼部检查

## 市二医院免费提供眼健康筛查

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员黄晓晴摄影报道:“阿伯,看东西看得清?有老花加散光,不能戴普通的老花镜,要去配矫正散光的眼睛。”“阿姨,可以了,如果有异常我们会打电话给您的,没有电话就代表正常。”4月7日,佛山市第二人民医院(以下简称市二医院)大堂门口人头攒动,市民陆续前来免费验光、进行眼底筛查,医护人员耐心操作仪器,给市民分析检查结果。据了解,4月份以来,市二医院定期在医院大堂门口免费提供眼健康筛查,已经服务近千人。

“筛查活动逢周一到周五上午8点到下午5点半进行,节假日除外。目前提供电脑验

光以及眼底筛查两个项目。”市二医院党委委员、副院长刘世强介绍,随着老龄化进程加快,群众生活方式的改变,各年龄段的眼病问题日益凸显。佛山市第二人民医院是广东省临床重点专科,医院于是决定发挥眼科优势学科作用,提升市民眼健康水平,用实际行动为群众办实事。

“这样的活动真是太好了。老人家有时有小问题不会说出来,但进出医院有免费筛查,他肯定会来查一查,像眼底检查,及时发现就可以及时干预,不用发展到无可挽回的地步。”市民刘小姐一早来医院就医,在等待取药的间隙顺便来到活动现场验光,一番体验过

后竖起大拇指点赞。市民冼伯上个星期就带了“头啖汤”,4月7日特意带老伴前来。“以往做这些检查要挂号排队,要交钱,现在免费了,肯定好,真正惠民。”他说。

刘世强表示,目前,各地的眼病防治模式相对被动,往往是患者出现不适症状后就医,或者通过体检发现疾病而就医。很多患者因疾病早期症状隐匿,感到不适时已出现视力损伤,错失最佳的治疗时期。医院开展免费筛查也是旨在提升广大市民对眼健康的重视,筛查中发现市民眼病问题,医护人员可以及时给出后续治疗的专业意见,尽量减少眼疾病对生活带来的不良影响。